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Liebe Clubmitglieder!

Der Challenger Cup ist nun schon seit 12 Jahren der Start in das sportliche
Paarturnier-Jahr.

Wer nicht im Pokal oder bei der Regional- bzw. Landesliga mitmacht, kann sich
hierbei auf bundesweiter Ebene messen. Daher wohl auch der groRe Erfolg, denn
im vergangenen Jahr haben fast 10.000 Verbandsmitglieder in Gber 270 Clubs
am Challenger Cup teilgenommen.

Schon, dass Sie auch in diesem Jahr wieder mit von der Partie sind. Sieger und
Qualifizierte aus den Clubs spielen dann die zweite Runde an acht verschiedenen
Orten, bevor man zum Finale mit 40 Paaren nach Bad Soden reisen kann.

Doch zunachst missen Sie die Hirde in Ihnrem Club nehmen. Wenn es lhnen
nicht gelungen ist, sich zu qualifizieren, helfen lhnen vielleicht die Erklarungen
unserer Autoren, es in Zukunft besser und dadurch erfolgreicher zu machen.

Ich hoffe, Sie hatten am heutigen Turnier viel Spal® und Freude und genie3en
nun die Lektire der Experten.

Mit besten Griilen

lhre

Kareen Schroeder
Ressort Breitensport
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o Nprd D753 West Nord Ost Sid
Gef. keiner vK73
+AD986 Pass  Pass 34
%3 3v Pass Pass  Pass
N
sA10 +B842
vDB642 w 1 0 yaoss |
+K105 s 4432 Ausspiel: 3
4A82 297 Score: +50
aK96
v10
+B7
+KDB10654

Wahrscheinlich ist es solider, wenn West nicht reizt, denn immerhin hatte Ost schon ge-
passt, aber wer will sich schon aussperren lassen. 3¢ wird bei korrektem Gegenspiel einmal
fallen, aber das ist immer noch besser als 3& mit Uberstich gemacht.

Teiler Ost aADG5 .
Gef. N/S vB843 West Nord Ost Sid
-— Pass  Pass
«+B10985 1v Pass 18 4SA!
N 56 Pass Pass  Pass
aK843 aB1072
vAK952 W 2 0l yp76
+AK5 s +D8732 " peide UF, mutig!
s a9 *A Ausspiel: 4K
v10 Score: +50
+B10964
«KD6432

Die so unschuldig beginnende Reizung nimmt spontan Fahrt auf, wenn Stid endlich seinen
Zweiféarber zeigen kann. West kénnte mit 5& nochmal Gas geben, oder in dieser unlber-
sichtlichen Situation schnell noch den Fit zeigen. Ein Kontra auf Nord scheint mir zu speku-
lativ, denn einen Karo-Schnapper wird mir der Alleinspieler nicht geben, Stid weil ja nicht,
dass er das angreifen soll und 4D kénnte auch vor dem Kénig sitzen.

Am Ende muss sich Ost der furchtbaren Verteilung ergeben: Nichts féllt aus, und 4 AD
muss er verlieren.
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Teiler Stud aD63 West Nord Ost Sid

Gef. O/W vK9765
+B?2 Pass
21032 18 Pass 1SA  Pass
N 3% Pass 3SA  Pass
aA10982 a514 Pass  Pass
vA3 w 3 0 vpB4
+A3 S +K754
«AD74 %9865
aKB7 Ausspiel: 10
91082 Score: +100
+D10986
+KB

West ist sicher gut genug fur 3 &, also wird Ost brav 3 SA bieten, immerhin hat er die roten
Farben gestoppt. 5# wird kaum besser sein.

Aber keine Partie wird erfiillt. Nach Karo Angriff sind einfach keine 9 Stiche da, bevor die
Bdsen finf haben. Ich kann es schon héren “Ich hatte nur hohle Asse”, aber das Problem
liegt eher bei Osts Punkten: a) sind es leider nur sechs und b) nicht in der langen Pik-Farbe.

Teiler West 4AD2 West Nord Ost Sid
Gef. alle vKBS
+D74 Pass 1SA  Pass' Pass
#A876 Pass
N
aB1053 aK8 ' zu schlechte Farbe
vD4 w 4 0l ya96532 Ausenial: 95
+AB109 5 4652 A
2D43 #B5
#9764
107
+K83
£K1092

Osts #5 Ausspiel fordert den Kénig und B8 gegeniber der kostbaren 10 stoppt die Farbe
noch einmal. Wenn man wisste, dass Osts Entrée in Pik liegt, kdnnte man sofort einen
Pik konzedieren, um einen Uberstich zu erzielen. Gewdhnliche Sterbliche spielen wohl zu-
nachst Karo, weil Karo Ass nicht kontrolliert werden kann. West gewinnt, spielt sein letztes
Cceeur, das Ost gewinnt, um direkt mit ¥9 die Cceurfarbe zu klaren, weil er einen weiteren
Eingang in Pik hélt. Aber Nord hat Kontrolle. Er gewinnt B, spielt ein kleines Treff zur 10
in der Annahme, dass Ost nicht den Buben legt. West gewinnt den ihm zustehenden Stich
und spielt brav Pik, welches aber Nord gewinnt und seine sieben Stiche realisiert.

90 flir 1 SA gemacht sollte ganz ordentlich fir Ost sein, wenn man bedenkt, dass er in 2%
flr 100 gefallen wére.

a
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ge;er’\ygrd : ’S ‘f;g? West Nord Ost Siid
+B Pass  Pass 24!
4D1042 Pass  24%  Pass 3¢
N Pass 3SA Pass 4SA
4876 aD53 Pass Pass Pass
v9432 W 5 0legs
+K63 S +1087
+B96 +K8753 ! partieforcing
#4A94 28+ F, unbalanced
vAK6
+AD9542 Ausspiel: &5
& A Score: +660

Soll Nord mit 2% abwinken, da dies wirklich keine schénen Werte sind, oder schlicht Punkte
zahlen. Welche Hand bietet 264 und dann doch 3 SA? Das quantitative 4 SA muss Nord
aber auf jeden Fall ablehnen. Der Topkontrakt ist bei Ansicht aller Karten ein Pikschlemm,
aber ich wirde wetten, dass dies niemand kontrolliert findet.

Es ist wohl die beste Wette Karo zu entwickeln, indem man den ¢K konzediert. West bei
Stich spielt Treff, das Nord Uberdeckt. Ost gewinnt den Stich, aber Nord hat Kontrolle. Der
freundliche Stand in Karo macht Raten in Pik unnétig.

-(;eélfro ?\;t :/:KIOS West Nord Ost Sid
+KB6543 fe 44
#K9 Pass 54 Pass  Pass

N Pass

63 aDB987

vK8753 W 6 0 yaD96 .

+D982 < AT Ausspiel: 46

.83 254 Score: +400
a4?2
vB102
+10
«ADB10762

Nachdem Ost konstruktiv eréffnet hat, muss Siid schon ein bisschen Einsatz zeigen. Nord
hingegen weif3 nicht, wie gut seine Mitgift ist. Ein Pik-Angriff ist wahrscheinlich und & AD bei
Sid wohl auch, aber dann sind es immer noch rote Verlierer ... Mann oder Memme: 5&. Siid
muss zwei Coeur am Tisch stechen, oder die Karo entwickeln. Mit zahlreichen Ubergéngen
zum Tisch kann das gelingen. Einerseits mussen die Gegner Trumpf attackieren, wenn
klein Karo vom Tisch gespielt wurde, da die Trumpf Coeur-Stiche verhindern, andererseits
mussen sie ihren Coeur-Stich abziehen - sonst bekommen sie gar keinen.
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Teiler Sud aB104 West Nord Ost Sid
Gef. alle vK98

0973 Pass

aD742 18 Pass 1e Pass

- 1a Pass 24"  Pass

SAKS7 #D5 2v Pass 4@ Pass
vB102 W/ Olya7654 Pass  Pass
+K106 S *A2
K98 &#A1053

49632 1 4te Farbe forcing

vD3

+DB854 Ausspiel: 4D

+B6 Score: -650/-680

Entscheidend fir die Anzahl der Stiche ist die Behandlung der Trumpffarbe. ¥B oder 10
vorlegen ist die mathematisch beste Spielweise, auch wenn diese hier gegen den aktuellen
Stand verliert. Auf Ost mit 7 beginnen ist erfolgreich (double Figur bei Stid), aber eigentlich
die schwéchere Spielweise.

Danach muss man nur noch mit Anstand einen Treff-Stich verlieren und gewinnt die Partie.

Teiler West #K5 West Nord Ost Sid
Gef. keiner ¢A7532

¢AD Pass 1v Pass 1a

&+K1097 Pass 24 Pass 2¢

N Pass 3SA Pass 4w

aD98 763 Pass 4SA Pass 5%
vK w 8 Ol wD64 Pass Pass Pass
410987532 s +B4
+«B5 «D8642

aAB1042

vB1098 Ausspiel: 4B

+K6 Score: +480

A3

Vergessen Sie es sofort: Das ist keine 34 Erdffnung.

In der vorgeschlagenen Bietsequenz wei3 Nord, dass Sid eine Schlemmeinladung fiir
Coeur ausgesprochen hat und mit seinem Maximum macht er gerne einen Versuch. Aber er
erfahrt, dass 1 KC und D fehlt, 6% ist also nur flr die mutigeren unter uns das Gebot der
Stunde. Hier wirden sie mihelos erfullt, weil der ®K single féllt und die Pik fur einen Treff-
Abwurf entwickelt werden kédnnen. Wenn man auf 1% mit einer kiinstlichen 2 SA Ansage
einen Fit mit 4+ Karten Anschluss zeigen kann, wird der Schlemm sofort etwas attraktiver.

¢



Teiler Nord aD74 West Nord Ost Sid

Gef. O/W vAKD42
+K3 1e 24 3¢!
21074 Pass 3SA Pass  Pass
N Pass
a1086 aK953
v8765 w 9 o|es 1 w-Fit, 11+ FV
12253 S :'3381075 Ausspiel: 4D
aAB2 Score: +520
v1093
4986
*AK92

Nach dem 3¢-Uberruf ist 3 SA ein Vorschlag, den Siid gerne mit seiner ausgeglichenen
Hand annimmt. a-Kénig ist im Schnitt, die schlecht stehenden Cceur haben aber den Bu-
ben Single und double & DB fallt auch runter. Wenn Ost tatsachlich unter ¢-Ass angreift,
immerhin hat er ja in Pik einen mdglichen Eingang, dann gewinnt Nord sogar alle Stiche. Er
prift Coeur, schneidet in Pik und gewinnt &-AK, sieht die frohe Botschaft, und gewinnt alle
Treff. Wenn er nun die ®-Stiche noch gewinnt, kann Ost nicht 4K gedeckt und #Ass halten.

Teiler Ost «DB104 West Nord Ost Siid
Gef. alle vK95
48742 1e¢ Pass
273 2% Pass 2SA  Pass
N 3e! Pass 3SA  Pass
4952 aAKT3 Pass  Pass
vAB3 w 10 o w1076
+A5 S +KD109
&AKG642 %85 " v Stopper
«86
vD842 Ausspiel: 48
+B63 Score: -630
«DB109

Wenn Ost/West mit 3Ff eine Mdglichkeit haben einen Stopper zu zeigen, kann man kontrol-
liert in 3 SA landen, ansonsten wird West wohl auf Masse das Vollspiel bieten.

Aber wo will Ost denn neunten Stich finden? Pik 3-3, Karo B im Schnitt oder einen Léngen-
stich in Treff? Wahrscheinlich wird der Stidspieler in Unwissenheit Coeur ausspielen und so
diesen Stich schenken, wer wird es ihm Ubel nehmen. Wenn Sid fur seinen Partner Pik
ausspielt, ware diese Gefahr gebannt, denn Ost kann die Cceur nicht alleine fiir 2 Stiche
I6sen, aber daflir einen dritten Pik-Stich entwickeln. Wer seine Wahrscheinlichkeiten kennt,
wird in Karo erfolglos schneiden, oder dann doch Treff hoch spielen, immerhin klappt das.
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Teiler Std
Gef. keiner

'Y

vD38

+97
#AKDB10754

aKD1075
vAB2
+AKB86
& —

N

w 11 o

S

4963
vKb654
+D1053
%92

aAB82
¢10973
+42
%863

West Nord Ost Sid
Pass

1s X Pass 1%

2% 24 Pass 3a

Pass 4a Pass  Pass

Pass

Ausspiel: #3

Score: +420

Fir normale Gambling 3 SA ist West ein wenig zu stark. Sein Plan sollte sein 1& zu eréffnen
und nach einer positiven Antwort von Ost 3 SA zu reizen. Nord hat andere Ideen: denkbar
ist ein Stérke-Kontra oder einen starken Zweifarber zu reizen.
Man sticht das Treff-Ausspiel und kreuzt zum Tisch, um den Expass in Pik zu spielen,
West hatte ja erdffnet, kann also & A gut besitzen. Nun kommt die schlechte Nachricht,
Ost gewinnt und folgt mit einem weiteren Treff. Nord schnappt und ist, auch wenn er es
nicht weil3, in Schwierigkeiten, da er gerade die Trumpfkontrolle verloren hat. Eine weitere
Pikrunde und der Kontrakt wére hintiber. Nur wenn Nord das Problem ahnt und statt zu
stechen *2 abwirft, behélt er Trumpfkontrolle, dann die Nebenfarben spielt, kann er am
Ende ein Pik en passant fiir den 10ten Stich verwandeln.

Teiler West
Gef. N/S

aD64
910964
+92
*AT764

4953
v83
+AKB10
«DB102

N

w 12 o

S

aA82
vAK5
+D763
+K85

aKB107
vDB72
+854
%93

West Nord Ost Sid
Pass Pass Pass 1SA
Pass 3SA Pass  Pass
Pass

Ausspiel: #10

Score: +630

West wird wahrscheinlich Caeur ausspielen, hier wirde nur Pik-Ausspiel Std ein wenig ins
Schwitzen bringen. Doch auch da hilft zweimaliges Ducken. So fallt Nord mit 1 Pik-,
2 Cceur-, 4 Karo- und 3 Treff-Stichen +1 in den SchoB3. Der Alleinspieler muss lediglich den

ersten Coeur-Stich gewinnen und mit Treff beginnen.
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Teiler Nord +KDB West Nord Ost Siid
Gef. alle vAB3
+B62 1s Pass  Pass
+KDBS X 1SA Pass 29
N Pass Pass Pass
aA965 210732
vK75 w 13 o vpy
+A43 s +987 -
&A107 26542 Ausspiel: #A
a814 Score: +110/+140
v108642
+KD105
%93

16-18 SA fuhrt einen direkt in 2%, sonst muss man auf Wests Wiederbelebungskontra war-
ten. 1 SA zeigt dann schon eine starke Hand, weil man mit weniger einfach passt gegeniiber
0-5 FL. Hier gilt es wieder eine Double Cceur Figur bei Ost zu finden, um dann gegen West,
der ja mit seinem Kontra 3-4 Cceur versprochen hat, zu schneiden. 10 von Sid gewinnt
auch gegen die blanke #9 bei Ost. Einen Ubergang gibt es in Karo.

Teiler Qst ab65b West Nord Ost Sid
Gef. keiner v38
487653 1o av
2K9542 X Pass  Pass  Pass
N
aAD974 aKB1083
vKDBY w 14 Ol o7 .
+D10 S +K94 Ausspiel: aA
aD8 2A763 Score: -800
a2
¢A1065432
+AB2
«B10

Ost muss mit 11 nicht 1a er6ffnen, Std muss nicht 4% bieten, denn immerhin sind die Coeur
etwas schwachlich und ein Nebenfarbass haben wir auch. Am Ende kdnnte West Kontra
oder auch 44 bieten, aber mit 3 sicheren Trumpfstichen sieht Kontra lukrativer aus. Damit
44 geht, muss Ost eine Toppfigur in einer Unterfarbe halten, aber wie soll er sonst auf
seine Eréffnung kommen? ®A wird bei Sld sein, bleiben nur aKB und etwa 8 Punkte in
den Unterfarben. Da wird wohl Stichpotential auch fiir Kontra sein. Da der Lustgewinn wohl
héher ist, den Gegner im Kontra zu schlagen, versuchen wir hier 500 zu bekommen, statt
420 in der eigenen Partie. #A Angriff, dann nochmal Pik und nun lehnen wir uns zuriick
und greifen zu, wenn der Alleinspieler sich erfolglos abmiht, den Schaden in Grenzen zu
halten. 800 sollten ihn lehren in Zukunft mit solchen Handen nicht zu sperren.
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geélferN?gd :/;:7652 West Nord Ost Sid
+ADBY Phss
a4 14 1a 2¢ 44

N Pass Pass Pass

o4 «D

vAKBS w15 0 754

+K842 s +10763 .

4B972 +K10653 Ausspiel: ¢10
aB10983 Score: +650
vD1032
+5
+ADS

Wenn Nord seine Pik erwéhnt, ist Siid wohl nicht mehr zu halten.

Diese Hand belegt, dass die beriichtigte "Trumpfvergiftung” ein typischer GroBstadtmythos
ist. Nord kann seine 11 Trimpfe wunderbar in Stiche verwandeln. Nachdem die gegneri-
schen Triimpfe gezogen wurden, "verrufft” man diverse Nebenfarbverlierer. Wenn der Rauch
sich lichtet, hat Nord maximal zwei Coeur verloren.

Teiler West aAT72 -
Gef. O/'W vB4 West Nord Ost Sid
+A102 1v 24 Pass  2e
*AB743 Pass  3e Pass Pass
N Pass
4B 48643
vAK1063 w 16 0|2 |
+KDB38 S 46543 Ausspiel: YA
%1082 4K965 Score: +140
4KD1095
vD9875
+97
D

Nords Hand ist wohl zu schdn, um zu passen, auch wenn man gerne ein Treff mehr hatte.
Slds Lage ist wohl zu verzweifelt um zu passen, auch wenn man gerne ein Pik mehr hatte.
Immerhin fihrt 2a forcing in einen, bei Ansicht der Nord-Siid Karten, schénen Kontrakt.
Acht Stiche sind Sid sicher (5, 1, 1, 1). Er kann versuchen sich einen neunten zu beschaf-
fen, indem er ein Coeur mit dem Ass sticht (dazu muss er zuvor &K oder D gespielt haben
und den fallenden #B gesehen haben) oder einen Treff entwickeln, indem er #D an den
Koénig opfert.

¥A Angriff, Wechsel auf 4K gewonnen mit #A, scheint mir ein sehr wahrscheinlicher Anfang
zu sein. Das Ende sind 9 Stiche.
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Teiler Nord 3 West Nord Ost Sid
Gef. keiner vKD873
+KB6 Pass 1a Pass
4B753 24 Pass 4a Pass
N Pass Pass
aK764 aADB109
vB10964 w 17 0l e2
+D53 s +108 )
22 2AKB864 Ausspiel: a2
o852 Score: -420
¢A5
*+A9742
«D109

Da alleine oK und &D Ost fir eine Partie reichen, bietet er 44 ohne eine Einladung zu
bemihen.+DB und ¥DB waren eher suboptimal.

Im Alleinspiel darf Ost nicht drei Runden Trumpf ziehen, sondern muss zuerst zwei Treff
stechen (&A, #4 schnapp, Pik in die Hand, #6 schnapp). Dann ist er mit zehn schwarzen
Stichen zuhause. Wenn man Siid alle drei Triimpfe vorher nehmen will, fehlt am Tisch eines
flr unseren Plan.

Teiler Ost 463 G
oot NS K B1042 West Nord Ost Sid
.98 1¢ Pass
2A1042 14 Phes o 2¢ - Phss
N 29! Pass 2SA  Pass
aAK10742 D9 S Pas da o Pass
wAD63 W 18 O| w75 Pass Pass
o7 . +KDB1043
+B3 *K76
B85 1 3te Farbe forcing
v98 26+ o, forcing
*+A652
aD985 Ausspiel: 46

Score: -450/-420

In meiner Welt und in FD ist 2% forcing, Jiinger, die dem NUF-Glauben angehéren, missen
nun anderweitig forcieren. Ost zeigt Treff-Stopper, aber West hat kein Interesse an einem
SA-Kontrakt.

Wahrscheinlich ist Pik ein guter Angriff, um meine Coeur zu schitzen. Nun muss West Karo
hochspielen und hoffen, dass Siid den letzten Trumpf hat und &K ein Entrée ist.
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;e;'f‘_arof\‘;vd :’g 3874 West Nord Ost Sid
+10 Pass
~AD653 Pass 1a 2v 24
N 3w 3a! Pass  Pass
«DB10 463 Pass
w982 w 19 o vakD75
+A632 s +K5 " nicht einladend
+KB4 2K52 210972 Ausspiel: YA
v1063 Score: +140
+DB9874
%8

Ich gehére zu denjenigen, die 5-5 in Pik und Treff mit 14 eréffnen. Wenn sich Ost-West noch

wehren, wird bestimmt noch 34 geboten.

Solange der Alleinspieler es schafft, zwei Treffs am Tisch zu stechen, wird er erflllen, weil
der &K zu dritt im Schnitt steht. Wenn die Gegner mit drei Runden Cceur starten, muss Nord

einen Weg zuriick in die Hand vorbereiten und direkt Karo spielen.

Teiler West 42 West Nord Ost Sid
Gef. alle vDB72
+AD10987 Pass  Pass 14 Pass
Y 24 Pass 3&'  Pass
N 4a Pass Pass  Pass
a874 aAKDBO
10 w 20 o yaos6
+B6532 s +K " Versuchsgebot
+A654 210953 +B73 Ausspiel: 410
vK543 Score: +100
+4
«+KD102

Haben Sie auf Ost 18 Punkte gezahlt und ihren Partner, je nach Absprache mit 3& oder 3¢
eingeladen? Dann hat West die Einladung natiirlich angenommen, einmal weil das Coeur
Single die Velierer begrenzt, das andere Mal, weil A die Farbe kontrolliert. Allein erflllen
kann man das nicht.

Wenn Sie Karo ausspielen, weil Sie einen Schnapper wollen, miissen Sie ihre Gegenspiel-
strategie noch einmal iiberdenken. Vier Trimpfe sind ein arges Argernis fiir den Alleinspie-
ler, der nur mit Schnappern lberhaupt eine Chance hat seine zahlreichen Verlierer zu ent-
sorgen. Trumpf Ausspiel scheint mir hier das erfolgversprechendste, leider wird ihr Partner
mit seinem markierten Single nicht "mitziehen” kénnen, wenn er zu Stich kommt.
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Teiler Nord aADG -
Gef. N/S v9643 West Nord Ost Sid
+D4 14 1e Pass
*A872 3¢ Pass  Pass  Pass
N
Q954 ‘K7
vDB w 21 0o vkios |
+KB763 S +A10982 Ausspiel: 4B
+DB6 4K103 Score: -130
4B10832
vAT752
+5
2954

West muss die Karo so hoch heben, dass er den Kontrakt ohne weiteren Informationsaus-
tausch von Nord-Siid kaufen kann, aber auch noch erflllt. 44 ist bestimmt hoch genug, aber
¥DB double sehen nicht so toll aus. Mit nur 2¢ kdnnte Siid, wenn er nicht schon bei erster
Gelegenheit aktiv war, sich nochmal melden. Im Abspiel verliert man nur drei Asse.

Teiler Ost aA32 .
Gef. O/W vD874 West Nord Ost Sid
+D93?2 Pass 1SA
284 24 X Pass 4%
N Pass Pass Pass
aKDB854 a97
v5 W 22 0|vKk632
+AB8 s +764 .
2653 +D1097 Ausspiel: aK
2106 Score: +420
vAB109
+K105
&AKB2

Ohne Wests Intervention ist es eine leichte Stayman-Sequenz, die Nord-Stid in 4% bringen.
So ist es schwieriger. Spielen Nord-Siid negativ Kontras in dieser Situation oder Uberruf
ggf. Uber Lebensohl als Stayman-Ersatz? Pass sieht mit der Nordhand in Anbetracht der
Punktmajoritét aber falsch aus.

In 4% muss Sid ein wenig arbeiten, aber der ®-Schnitt sitzt und Treff steht gut. Nord gewinnt
den &K Angriff und legt D zum Schnitt vor, denn es gab ja das Problem mit den Ubergan-
gen. Wenn der Schnitt gelingt, gewinnen wir #AK, Treff schnapp, erneuter ®-Schnitt und
erneuter Treff-Schnapper. Dann entwickeln wir einen Karo-Stich und warten auf unsere
¥AB Gewinner.
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Tefler St 4A West Nord Ost Siid
Gef. alle v8

+D108742 Pass

+KD1063 Pass 1¢ Pass 1a

N Pass 2% Pass 2a

D105 aK64 Pass 3% Pass 3¢
vKB7 W 23 Ol ¢D10952 Pass Pass Pass
+A63 S 495
+B852 sAT4

aB98732

vA643 Ausspiel: 910

+KB Score: +130

%9

Die Siidhand ist weder ein Weak Two noch eine konstruktive Eréffnung. Nord darf zwar
6er-a nach der erneuten Pikreizung vermuten, aber wenn die zu schlecht waren, um als
Weak Two erdéffnet zu werden, dann sind die gegeniiber einem Single bestimmt schlechter
zu spielen als eine seiner Unterfarben. ®-Angriff wird am Tisch gewonnen und &9 vorgelegt.
West steuert die 2 bei und Nord darf annehmen, dass West in Ansicht eines Singles am
Tisch doch bestimmt das Ass gelegt hatte, wenn er es besaBle, also ist #A bei Ost und wir
legen 43 und schneiden gegen den Buben.

Teller West — aK West Nord Ost Sid
Gef. keiner v432

+1083 1¢ Pass 1w 3e

21076543 X Pass 442  Pass

N 4SA Pass  5¢ Pass

aB976 ol 6% Pass  Pass  Pass
vKD9 w 24 0 yAB10865
+AK7T5 s +D64
+AB +K98 1 Support, 3er »

4AD108532 2 Kontrolle

w7

+B9?2 Ausspiel: aA

&D?2 Score: -980

Wenn Sid mit 3 Pik "hineingratscht” missen OW gut abgesprochen sein, um den Schlemm
zu finden. Ist X Support, also 3er Coeur, abgesprochen und verspricht es Zusatzstarke?
Nur dann kann Ost mit 44 eine Kontrolle durchgeben und Schlemminteresse zeigen. Ein
Single in der Sperrfarbe der Gegner muss gut sein. Sollte West 3 SA bieten, ware flir Ost
der versprochene Stopper ein verschwendeter Wert. Natiirlich wird er immer noch in 4
korrigieren, aber das wird wohl die Reizung beenden. Das Abspiel danach ist I6sbar.
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Teiler Nord 2102 .
Get. O/W v AG543 West Nord Ost Sid
49852 Pass Pass 14
aD7 1+ 1 Pass 1SA
N 24 Pass Pass  Pass
aADBG6 49743
vB10 w 25 olksr2
+AB643 S 7 .
2A6 +B1093 Ausspiel: 4D
aK85 Score: -200/-650
vD9
+KD10
*K8542

Viele Gebote kann ich mir bei West vorstellen, 14 geféllt mir am Besten. Ob Ost dann noch
den Mut flr eine Einladung aufbringt? Im Team will man eine Partie in rot nicht verpassen,
aber im Paarturnier ist das nicht so entscheidend.

Da #KD in drei Runden fallen und &K im Schnitt steht ist die Partie sicher (#A, ¢A, Karo
Schnapp, Pik Schnitt und nochmal). Fiir den Uberstich Iasst man Siid am Ende #B ge-
winnen, der dann in Cceur antreten muss, wenn er iberhaupt noch einen Stich gewinnen
will.

Tefler Ost 4632 West Nord Ost Siid
Gef. alle vA85
+K97 Pass 14
4KB32 2v 3v' Pass 34
N Pass Pass Pass
2104 aK7
vDB10632 w 26 0|vg7
+A82 s +B10643 T 11+FV, Fit
A4 +D875 .
4ADB985 Ausspiel: ¥D
vK4 Score: +170
+D5
21096

HeiBblutigere Spieler dirfen Nords Einladung gerne annehmen, mir wird mit ¥K vor der
Cceur-Reizung und 4D double schon ein wenig mulmig. Sollte Nord noch 3 SA vorschlagen
und damit Coeur Stopper zeigen, wird mein ®K gut und ich versuche 4.

Am Ende wird alles gut, weil Ost K hélt und die Partie erfillt werden kann.

¢



Teiler Sd aK874 West Nord Ost Sid
Gef. keiner vAS8

+DB104 Pass

&4KD?2 Pass 1SA Pass 24

N Pass 24 Pass 4a

a0 21052 Pass Pass Pass
vKB742 w 27 0l v106
+K98 s +A6532
%10874 2ABG6

aADB63 Ausspiel: #10

vD953 Score: -50

o7

%953

Mit 5/4 in OF starten wir mit Stayman und in Angesicht eines 9 Karten Fits in Pik bietet Stid

die Partie aus. Hier nur einzuladen fande ich wirklich feige.

Solange Ost nicht &A ausspielt ist der Kontrakt zu schlagen. Nord hat tatséchlich nur Mini-

mum und ¢DB gegeniiber dem Single sind leider verschwendet.

Teiler West aD3 N
Gef. N/S vK 1062 West Nord Ost Siid
+9852 Pass Pass 18 4e
+B106 44 5% 56 Pass
N Pass Pass
aB1084 aAK9762
v w 28 0|4
+AD S +BT74 .
#K75432 #ADO Ausspiel: ¥A
a5 Score: -480
vADB9853
+K1063
*8

West wird sich sowas von &rgern, wenn er die Hand nicht nach der 20er Regel 1& erbffnet
hat, weil er nach 4% von Siid nicht mal mehr einen Splinter zur Verfligung hat, bleibt also nur
4. Nord hat keinen Defensivstich und verlangert die Sperre auf die nichste Stufe und Ost
hat Kopfschmerzen. "Was mache ich mit ¢B747?” Ich habe Versténdnis fiir 54, aber vielleicht
reizt man 6 alleine, wegen der vehementen Sperraktivitdt der Gegner. Es mag sein, dass
die wissen, warum sie sperren.

Das Abspiel geht nach einer wahrscheinlich Trancen-reichen Reizung schnell. Man gewinnt
was immer Stid nach seinem Coeur Angriff nachspielt, zieht Trumpf und prift Treff, mit dem
Ergebnis, dass kein Karo-Schnitt notwendig ist.

¢



Teiler Nord aDB1062 West Nord Ost Sid
Gef. alle vB8
493 1a Pass  Pass
#AKBS Pass’
N
#AKB854 a97 ! listig
vK63 ) 29 Ol wA752 Ausspiel: ¢K
+A84 S +KD65 Pe
Score: -200
+43 %1072
a3
vD1094
+B1072
«D965

West ist in dem Kontrakt, den er spielen will, auch wenn Nord der Alleinspieler ist. Ost muss
kurz in Pik sein, hatte also wohl ein Gebot, wenn er denn Punkte hatte. Wenn West also 14
"erflllt” sind das 100 statt 80, wegen der Gefahrenlage. Passen scheint hier also die beste
Ansage zu sein.

Teller O-St 42 West Nord Ost Sud
Gef. keiner v1062

+B982 1e Pass

«D10764 1a Pass 44!  Pass

N 492 Pass 54 Pass

aA10974 aD853 64 Pass Pass  Pass
v— w 30 ©o vakD984
+D764 s +A53
«AB53 &~ — 1 Splinter

#KB6 2 Kontrolle

vB753

+K10 Ausspiel: 48

2K982 Score: +50/-980

Wests Pik-Antwort belohnt Ost mit einem Splinter. Wests Chicane gegendiiber der erdffneten
Farbe ist nicht so schén, aber sein Blatt ist zu kontrollstark, als dass man nun kneifen
kénnte. Das 4% zeigt Ost das Problem in Karo. Dies kann Ost I6sen und 1&dt mit 5& ein:
"Hast du gute Pik, Partner?”. Blackwood hilft nicht, da Ost die Keycard genau in Trumpf
braucht und nicht in Treff. West hat das #A und ein finftes Pik, das ist eigentlich gut genug.
Dies ist eine mutige Reizung, aber vertretbar.

Nun muss man nur wissen, wie man die Pik flr 4 Stiche spielt. Die beste Chance ist klein
zum Ass, die funktioniert in etwa 82.78% der Félle, aber nicht bei der gegebenen, Bad luck.
Da hatte klein zur 10 geholfen, das hat aber nur 81,35% Chance. Wie, sie kennen diese
Prozente nicht? Schon in Ordnung, ich habe auch meinen Computer dran gesetzt.
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Teiler Std aK93 -
Gef. N/S YAD West Nord Ost Sid
4872 Pass
~AD873 Pass 1SA Pass 2SA
N Pass 3SA Pass  Pass
aA10762 #B85 Pass
v10964 w 31 0 B832
+AD3 s +109 A -
210 #KB52 usspiel: 45
aD4 Score: -200/-100
$KT75
+KB654
%964

Wenn Sud versténdlicherweise zuckt, sind Nord-Siid schon zu hoch, egal ob Nord die Ein-
ladung noch annimmt oder nicht. Pik Angriff halt Nord auf 7 Stiche, mit Coeur Angriff wird es
einer mehr. Erflllen kann Nord nie aus eigener Kraft, da irgendwie nichts gut fir ihn sitzt.
Ost sollte eine Oberfarbe angreifen, auch wenn man schon mal gehért hat, dass "das Aus-
piel vom vierten Biibel” von Ubel ware. Nach der informativen Reizung wei3 Ost aber auch,
dass sein Partner starker ist als er und sollte fir ihn Pik ausspielen.

'(I;e;lft.aro\;vv\e;st :?5122 West Nord Ost Sid
+D76 18 Pass 1e Pass
2654 24 Pass  4SA'  Pass
N 542 Pass 58 Pass
“K2 #ABS 5SA Pass  7SA Pass
vo W 32 O| yAKDB108 Pass Pass
+K94 s *+A2
+ADB10872 +K3
487643 T RKCB fir Treff
v63 21 Ass
+B10853 SaD?jal
+9 Ausspiel: +B
Score: -2220

Wéhrend Ost noch Uberlegt, ob er 2& oder 24 eréffnet, hat West schon 14 geboten. Wir
reizen verwegen 7 SA oder wissenschaftlich 1®. Es findet sich nun bestimmt auch ein Witz-
bold auf Stid, der wegen der giinstigen Gefahrenlage 2% fiir einen &/¢-Zweiféarber reinhélt.
Immerhin kostet 6 down nur 1400. Setzen wir aber ein Minimum an Anstand bei Siid voraus,
wird er passen. Das Abspiel: ... welches Abspiel? West claimt 17 Stiche nach dem Ausspiel.
Schade, dass aufgrund seiner Nummer dieses Board oft nicht gespielt wird.

¢



V‘*

hallenger

2019

2018

2017

2016

2015

2014

2013

2012

2011

2010

2009

Florian Reckermann - Dr. Andreas Zoschke
fur den Bridgeclub Lorrach

Gabi Schneider - Alfried Bocker
fir den Bridgeclub Erkrath-Hochdahl 69 e.V.

Elke Schneider - Dietrich Wiese
fur den Bridge-Club Goppingen

Sibrand van Oosten - Ralf Teichmann
fir den Allgemeinen Bridgeclub Freiburg e.V.

Claudia Auer - Martin Auer
fur den Bridgeclub Bridge Treff Wermelskirchen e.V.

Margit Strater — Frank Dethlefsen
fir den Bridgeclub Erkrath-Hochdahl 69 e.V.

Christian Frohner - Uwe Siedenburg
fur den Bridgeclub Wiesbaden-Taunusstein

Christian Frohner - Uwe Siedenburg
fur den Bridgeclub Wiesbaden-Taunusstein

Dr. Bernhard Kopp - Martin Stoszek
fir den Bridgeclub Alert Darmstadt e.V.

Gerhard Beck - Michael Bischoff
fiir den Bridgeclub Wiirzburg

Thomas Schoop - Karl Wartlick
fur den Bridgeclub Boblingen /Sindelfingen
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DEUTSCHER BRIDGE-VERBAND

httn:llwww.llridge-verhand.delwenshnn

Schon und preiswert obendrein:
Spielkarten, attraktives Info- und Werbematerial, zahlreiche Biicher und vieles mehr ...
Schauen Sie doch einfach in unserem Webshop vorbei.

Bequemer shoppen von zuhause.



Wodniansky

Bridge- und Kulturreisen g

Programm 2020

Preis im DZ

Flug | Tage/ | Wp,FlugTransfe
Datum | Ort | Hotel | . e somonmn - 2| Bemerkung
Preis Eigeranreise
| —
_ €1390,~ Gratis RRV bei
29.08.2020- | joy e | pietrablut*** | 2 | 10/7 | (7Tage:ab€ |€19-| Buchungis |
09.05.2020 et 25022020

27.06.2020- | LAGO ZACHERA o

04.07.2020 | Maggiore HOTELS sungen| 7 | €1190.--* |€27.-| zzgl. Flug

31.08.2020 - Radisson Blu 15 €40-FBRbel Bt
BRATISLAVA .| 6 | €1190,-- |€26~| Buchungbis [{1i | ©
06.09.2020 Carlton**** | sund ’ 30082019 g

€40.-
26.09.2020- | A0 | \iaggioBaiaDel | 12 S Fribbacherrabit
VATICANO, 14/10 | (10 Tage:ab€ |€22,-
*EEE Stunden bei Buch bis
10.10.2020 | ya) ABRIEN Sole 1690.-) P
. — €50.-
17.10.2020 - Pilot beach | , fl340; Frlbbucharrabatt
03.11.2020 KRETA — sunden | 14/10 | (14 Tage:ab€ (€16 "0 Buchung bis |
A1, 1580.-) 30.06.2020
€50.- #
(26)27.12.2020 - Bellevue Frihbucherrabatt
Boppard o 4435 7 | €1020,--* e~ | Buchung bis
03.01.2021 Rheinhotel 31.08.2020

Festnetz: (+49) 069 - 86007500
B. Wodniansky: +49 172 612 83 06 A. Wodniansky: +49 176 57873273

E-Mail: wodniansky.reisen@gmail.com
www.wodniansky.de




